

中国计量大学信息工程学院开展暑期实践

带着乡村孩子,走向外面世界

本报记者 朱燕 见习记者 应陶

个子比同龄女孩要高,身体也更消瘦一些,一头清爽的短发,话不多,只是瞪大了眼睛盯着些新奇玩意。她叫林锬,在丽水市缙云县双溪口乡中心小学读四年级,从出生到现在,她从来没有离开过家乡,这是她的一次。

这个月,中国计量大学缘溪渔暑期实践队的同学们把林锬接到杭州,带她出来看看外面的世界。



她想看一看外面的世界

自2015年起,中国计量大学与丽水市缙云县双溪口乡中心小学签订了德育实践基地。每年暑期7月份,中国计量大学都会有实践小分队进行为期半个月的支教活动,今年已是第4个年头。暑期实践队员们发现这所小学的孩子很多为留守儿童以及贫困家庭,林锬就是其中之一。

在和学校老师沟通及家访过程中,大家了解到林锬家庭很困难,父亲为打工者,收入微薄,母亲腿有残疾长年卧床,还有一个弟弟有脑部疾病,六岁了仍旧不会走路,时常会发颤。

“我们一开始接触到林锬的时候,可能

是家庭等原因导致她性格内向,在校时常一个人呆着。”实践队员们在家访和课堂中发现了女孩的心思。

如今已大二的李当博同学,过去两年都参与了双溪口乡中心小学的支教活动。他是林锬印象最深刻的大哥哥。“其实,她和普通孩子一样,也会有点小调皮,第二年我们去的时候,发现她还多了些小女生的害羞。但可能心理防线比较强,需要慢慢走近。”李当博说道。

今年是中国计量大学暑期实践队帮扶林锬的第三个年头。为了满足她对大城市以及大学生活的向往,这个7月队员们把林锬带出了乡村。

她看见的大学和想像中的不太一样

在杭州的两天时间里,林锬被带着在大学等处转转,小家伙看到陌生的一切,虽然话不多,眼睛里充满新奇与兴奋。

来到中国计量大学,林锬参观了学校信息工程学院实验室。恰逢第二天大学生智能互联华东赛区比赛要在中国计量大学举行,参赛同学们正在实验室内做着赛前准备。看见小朋友来参观,一位同学立马拿着自己的四轴飞行器展示了起来。“这是

它的四个翅膀,中间是它的大脑。你看它飞起来的时候,我把手放在它的下面,它就会跟着我的手飞。”

林锬目不转睛地看着飞行器,很紧张,不敢碰。在哥哥姐姐们的鼓励下,她尝试着伸出手学着控制飞行器。实践队员王好告诉记者,“她很喜欢参与。在参观博物馆时,她就喜欢可以互动的机器,比较容易被这些吸引。”

授人以鱼不如授人以渔

短短几个小时里,林锬第一次了解到什么是大学,也知道了大学里的上课方式。看着实验室里大家围着做实验时,林锬悄悄告诉记者:“大家一起做实验,比教室里上课好玩多了。”

这恰巧符合了暑期实践队员们今年的支教口号——“缘溪而鱼,信想渔成”。

缘溪渔暑期实践队队长俞若琦告诉记者,“古人云:授人以鱼不如授人以渔。传授给人既有知识,不如传授给人学习知识的方法。我们知道当地的教育资源匮乏,孩子们不一定能获得正确的学习方法,所以他们需要队员们的引导,因材施教,帮他们产生对知识的兴趣。”

这些大学生一来,房前屋后都更美了 乡村庭院5天时间大变样

“房前屋后变美了,好多人家的院子还添置了花架、秋千呢。”站在村口,淳安县里商乡村坑村村民老吴满脸喜悦。跟着老吴在村里转一转,整洁的村道旁,几座老屋错落有致。粉白的墙壁上,国画和书法风格的墙绘点缀其间,古色古香。村里最显眼的一堵水泥院墙,变成了一幅充满千岛湖“湖味儿”的湖水主题长卷,夺人眼球。农家院子里,花瓶、花架、秋千,增添了几分“文艺范”。

其实5天前,村坑村并没有这样的高颜值。早些天,来自杭州职业技术学院汽车学院的暑期社会实践小分队8人,来到村坑村,开始了美丽庭院改造行动。

改造成什么样?他们在出发前就早早做了功课。经过与村里协调,确定了体现村庄特点的林与湖两大庭院美化主题,设计了不少美观实用的庭院改造方案。设计构思、讨论和草绘方案,花了多天时间。直到坐上往淳安县的车,大家还在对方案继续细化。

先改造哪几户庭院?他们走村串户,分析地理位置、院落结构,与村民联系沟通,征求意见。

缺少原材料怎么办?大学生们就地取材,先从村里的一些旧木料着手,然后,在干部和村民帮助下,将部分材料“蚂蚁搬家”般一次次从15公里外的乡里运回村中。改造时,他们争分夺秒,清晨五点多开始忙碌工作,炎热的午后没人停下手中的活儿。利用废旧木料,有不少捆扎、固定的活,队员陈文杰负责木工,常常在材料堆旁干上几个小时,两腿成了虫子叮咬的主阵地。他指着未完成的材料笑着说:“学到了不少东西,我的收获更大。我们还有很多工作要完成呢。”在大家的努力下,不到五天时间,已完成美丽庭院改造18户,还在改造中的有5户。

“主要还是大学生做得好,我们只是做辅助和保障。”里商乡相关负责人表示,大学生们设计方案格外认真,每提出一种设想就主动与他们沟通交流,了解村庄庭院风貌和存在的问题,积极出谋划策,还为更多的庭院统筹提出了美化改造的规划方案。

参加庭院改造的大学生队员表示,要把美丽庭院的改造行动持续下去,为里商乡的新农村美丽庭院建设出一份力。

带队的党员教师徐夕禾表示:“杭职院汽车学院的党员教师,也将和乡里开展共建美丽新农村活动。不久之后,这里一定会更加美丽。”

本报记者 阮飞霞 通讯员 周曦

